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Polasaí maidir le dalta a chur abhaile agus an bpróiseas achomharca
Cúiseanna do dhalta a chur abhaile
· Dalta ag déanamh tromaíocht leanúnach ar dhalta eile agus a leanann ar aghaidh in ainneoin rabhadh ón bpríomhoide.
· Dalta atá ag ól alcól, ag caitheamh tobac nó ag baint úsáid as drugaí mí-dhleathacha, cuireadh abhaile iad, tar éis fiosrúcháin a dhéanamh agus an chás a phlé lena t(h)uismitheoirí.  Beidh deis ag a t(h)uismitheoir achomhairc a dhéanamh sular gcuireadh an dalta abhaile.
· Dalta a théann amach i rith na hoíche ón teach.
· Dalta a théann ag snámh gan cead.
· Dalta nach bhfuil ag cloí le riail na Gaeilge.
Riail na Gaeilge
· Tugtar stailceanna do dhaltaí má fhaightear iad ag labhairt Béarla.  Cuirfear na hainmneacha suas ar an bhalla chun go mbeadh fhios ag na daltaí cé mhéad stailc atá acu.
· Má fhaigheann siad trí stailc cuirtear a n-ainmneacha i leabhair an Phríomhoide agus tugtar rabhadh béil dóibh ón bpríomhoide.
· Má fhaigheann dalta níos mó ná rabhadh amháin ón bpríomhoide, cuirtear glaoch gutháin abhaile chuig a dtuismitheoirí.  Má leanann siad ar aghaidh ag labhairt Béarla, cuirfear abhaile iad.
· Má tá ar an bpríomhoide dalta a chur abhaile, leanfaidh sí an próiseas a leanas:
· Cruinniú a bheith aici leis an dalta agus múinteoir a bheith i láthair ag an gcruinniú sin.  An chás a phlé leis an dalta agus a t(h)uismitheoirí.
· Beidh cearta ag na tuismitheoirí achomhairc a dhéanamh ag an bpointe seo.  Beidh orthu dul i dteagmháil le beirt bhaill den choiste chun an bpróiseas a chomhlíonadh.
